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REPUBLICA DE CHILE 

MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO 

  

ACTA Nº 33 / 2015. 

 

En Caleta El Manzano, a    06  de Noviembre del año 2015, siendo las 10: 25 Hrs, en dependencias de 

Sede Social, se realiza Sesión  Ordinaria de Concejo Municipal de Hualaihué, presidida por el                  

Sr. Alcalde Don Freddy Ibacache Muñoz, actuando como Secretario  de Concejo; El Sr. Luis Curihuinca 
Barrientos, con la asistencia de  los siguientes Señores Concejales: 

 

1. SR. JOSE ROLANDO URIBE      4. SR. PABLO CHAVEZ MARIMAN 
2. SRA. CRISTINA ESPINOZA OJEDA  5. SR. OMAR URIBE RUIZ 

3. SR. CARLOS CID MARTINEZ  (*)   6. SR. JAIME SOTOMAYOR BARRIENTOS 

 

(*) Ausente Concejal Sr. Carlos Cid. En respaldo asistencia, se comisiona a participar en Campeonato 
Nacional de Cueca Escolar, en la ciudad de Mulchen. 

 

 
Sr. Presidente del Concejo, inicia la sesión, saludando a Sres. Concejales, vecinos y dirigentes que reciben 

al Concejo en el Manzano… a continuación, da cuenta de la tabla para la presente sesión.  

 
TABLA CONCEJO 

1° Sesión Ordinaria mes de Noviembre 2015 

Viernes 06 de Noviembre  de 2015. 

Acta  N° 33  -  15 

 

10: 00 horas.    Inicio.  

 

Lectura Actas Anteriores 

Lectura de Correspondencia. 

Presentación 

 
10: 45 horas  Sr. José Vera Garnica. Director Departamento Gobierno y Empresa 

Universidad de Los Lagos. Presentación de proyecto “Innovación para el Emprendimiento 

de Personas con Discapacidad de la Región de los Lagos” 

 

Audiencia  

 

11: 30 horas  Junta de Vecinos N° 3 Manzano Centro y Comité de Feriantes 

Costumbristas El Manzano.  

Tema; dar a conocer sus requerimientos y plan de trabajo en el sector. 

 

   Consultas de Vecinos y demás Organizaciones del sector 

   Varios 

 

 

Secretario Municipal, da lectura al Acta N° 29 – 2015. 

Comentarios y/o observaciones… 
Sr. Rolando Uribe, consulta si existe alguna novedad de parte de Vialidad, respecto al camino a Puntilla 

Pichicolo. 
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Sr. Alcalde, señala que vino el director provincial, se fue a terreno, se habló con la Presidenta, Sra. 

Fabiola, viéndose las servidumbres con empresa Ventisqueros, además se generó contacto  con la Sra. 

Rina Melipillan… 
Sra. Cristina Espinoza, reitera lo planteado en el acta, respecto a lo señalado al SEREMI de Transportes, 

en cuanto en el contrato se considere pasar a buscar pasajeros en el Manzano, cuando haya  espacio en 

Bus subsidiado desde puntilla quillón… 
Sra. Marlene Coli, señala que se pasa a buscar pasajeros al manzano, pero, este tema habría que 

confirmarlo también con la presidenta de la Junta de Vecinos de Puntilla Quillón, ya que ellos  le reclaman 

al chofer…. 

Sr. Omar Uribe, señala que, si bien, no participio en la sesión, consulta por la respuesta de SEREMITTT 
respecto a las bases de postulación a licitación de los transbordadores; la arena -  puelche y la 

participación nula del Concejo en la formulación de estas bases… 

Sr. Alcalde, señala que el Seremi planteo que ni la SEREMITT participa en estas licitaciones…todo se 
hace en Santiago, en resumen, hay una licitación que se adjudicó, actualmente en toma de razón en 

Contraloría, que se adjudicó la misma empresa, hoy  Transportes Puelche, esta licitación contempla 3 

embarcaciones permanentes y además 4 recorridos en la madrugada, partiendo el 1 de enero… 

Sin observaciones, Secretario Municipal, toma votación para Aprobación de Acta… 
Votación 

Acuerdo N° 127 – 2015 

Con el voto Favorable del Alcalde y de todos los Concejales presentes en la sesión (5), se aprueba Acta      
N° 29 – 2015. 

 

A continuación, Secretario Municipal, da la   Lectura a la  Correspondencia; 
 

- Se deja constancia de recepción MEMO N° 134 /03.11.15 De Jefa DAEM. Remite Auditoría 

DAEM, periodo 2014, convenio FAEP 2015. 

- Lectura Proposición de Modificación Presupuestaria DAEM  N° 05 – 2015. Pendiente 

para analizarse en próxima sesión 

- Se reitera requerimiento de Directora DAEM, respecto a envió de observaciones de      

Srs. Concejales  a propuesta PADEM 2016. 
- Lectura MEMO N° 135 / 03.11.15, de Srta. Fátima Muñoz Roa. Jefa  DAEM. MAT. Solicita 

Acuerdo de Enajenación Bus del DAEM, Marca; Dong Feng, Modelo DF 35.85 AC, año 2013,  

Placa Patente BJDC – 69 - 3, según Avalúo Fiscal de; $ 27.800.000 

 

Acuerdo N° 128 – 2015 

Con el voto Favorable del Alcalde y de todos los Concejales presentes en la sesión (5), se  aprueba, 

enajenación, mediante subasta publica de  Bus del DAEM, Marca; Dong Feng, Modelo DF 35.85 AC, año 
2013,  Placa Patente BJDC – 69 - 3, considerando un valor de; $27.800.000. 

 

- Se da cuenta de correo – e, de fecha 30.10.15, remitido por el Sr. Concejal don Carlos Cid, quien 

solicita pueda ser comisionado,  en representación del Concejo, el día 6 de Noviembre del 
presente, para participar en actividad Nacional de Cueca Escolar a desarrollarse en Mulchén VIII 

Región, donde participa pareja de alumnos representantes de Escuela Básica de Contao. 

 
Secretario Municipal,  comenta la situación, considerando cometido de Sr. Concejal, don Carlos Cid, 

como encargado extraescolar, manifestando, don Carlos, esta semana,  que solicitara permiso para el día 6 

de noviembre, para justificar asistencia al concejo, dejando de cumplir la función comisionada, como 
extraescolar, momentáneamente… 

Sra. Cristina, señala que estos temas deben ser planteados directamente por el Concejal, ya sea 

personalmente o por correo, pero en su momento, en el Concejo, no después, ni tampoco a través de otro 

concejal…eso molesta… 
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Sr. Omar Uribe, desea aclara que, en sesión anterior, solo planteo la posibilidad de  cambio de fecha de 

sesión, a solicitud de colega concejal Sr. Cid, respondiéndole una vez concluida la sesión que  no se pudo 

cambiar la fecha, sin involucrar, a ningún colega en particular, de  la decisión adoptada en Concejo 
 

Sr. Alcalde, plantea propuesta de comisión en representación del Concejo, al Concejal Sr. Carlos Cid, en 

Campeonato de Cueca Escolar,  para el día de hoy, 6 de noviembre, retomando posteriormente sus 
funciones como encargado extraescolar y la delegación. 

Sra. Cristina reitera que,  las solicitudes de representación del Concejo, deben ser solicitudes en que cada 

concejal debe solicitar de manera formal su petición de ser comisionado… 

Votación 

Acuerdo N °  129 – 2015 

Con el voto Favorable del Alcalde y de todos los Concejales presentes en la sesión (5), se aprueba  

comisionar a Concejal; Sr. Carlos Cid Martínez, para representar al Concejo en  actividad denominada; 
Nacional de Cueca Escolar,  a desarrollarse en la ciudad Mulchén VIII Región, considerando solo el día 6 

de Noviembre de 2015. 

 

Sr. Alcalde, señala que el día de mañana se desplazara a Mulchen, para participar en Nacional de Cueca 
Escolar, invita a quien desee acompañar… se comenta respecto a comisionar también a Concejal Sr. Omar 

Uribe, para participar en representación del Concejo en actividad; Nacional de Cueca Escolar a 

Desarrollarse en la ciudad de Mulchén, VIII Región. 
Votación 

Acuerdo N °  130 – 2015 

Con el voto Favorable del Alcalde y de todos los Concejales presentes en la sesión (5), se aprueba 
comisionar al Concejal; Sr. Omar Uribe Ruiz, para representar al Concejo en  actividad denominada ; 

Nacional de Cueca Escolar,  a desarrollarse en la ciudad Mulchén VIII Región, considerando los días 7 al 

8 de Noviembre de 2015. 

 
- Sr. Concejal , don Rolando Uribe, da cuenta de invitación a participar en Encuentro Regional de 

Concejales, sobre probidad, Transparencia y aplicación de la Ley del Lobby” a desarrollarse en 

Futaleufu, los días 11, 12 y 13 de Noviembre 2015 
Votación 

Acuerdo N °  131 – 2015 
Con el voto Favorable del Alcalde y de todos los Concejales presentes en la sesión (5), se aprueba 
comisionar al Concejal; Sr. Rolando Uribe Ruiz, para participar en Encuentro Regional de Concejales, 

sobre “Probidad, Transparencia y Aplicación de la Ley del Lobby” a desarrollarse en Futaleufu, 

considerando  los días 10 al 14 de Noviembre de 2015. 

 
Se concluye lectura de correspondencia 

 

11: 15 hrs. Presentación. Sr. José Vera Garnica. Director Departamento Gobierno y Empresa. Universidad 
de Los Lagos. Presentación de proyecto “Innovación para el Emprendimiento de Personas con 

Discapacidad de la Región de los Lagos” 

Acompaña la Srta. Claudia Saez. Asistente Social CESFAM Rio Negro Hornopirén 

 
Sr. Alcalde, da la bienvenida y ofrece la palabra… 

Sr. José Vera,  plantea que  el tema que interesa abordar como Universidad es el desarrollo del proyecto de 

innovación social, presentado el año 2013, que actualmente se está  ejecutando en la comuna, denominado 
"Innovación para el emprendimiento de personas con discapacidad de la región de Los Lagos",” en 

Hualaihué se esta trabajando con la agrupación terapéutica de salud mental "Luz y Esperanza" en estrecha 

colaboración con el CESFAM de la comuna. El citado proyecto es financiado por el Gobierno Regional 
con fondos FIC. Al iniciar este proyecto se sostuvo  reunión con el Sr. Alcalde, pero ahora interesa que el 
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Concejo se informe de los alcances del proyecto y de lo que  faltaría por cumplir hasta el mes de abril del 

próximo año, fecha en la que finaliza la ejecución del proyecto. 

La idea, señala es generar, productos de artesanía que representen la identidad local, con apoyo de un 
diseñador, que busca añadirle atributos (entrega carpeta informativa) 

El proyecto dispone de recursos (aprox. 5 millones de pesos)  para seguir invirtiendo en la comuna pero 

necesita colaboración para hacer viable la ejecución de iniciativas, de lo contrario debería devolver los 
recursos al Gobierno Regional, solicita concretar en infraestructura, un espacio  que permita proyectar esta 

iniciativa, para ello requiere una contraparte municipal… 

Sr. Alcalde, señala que junto a la directiva de la agrupación terapéutica fueron a ver la sede social, sin 

embargo, hoy la idea es junto al Director de Obras Municipales poder ver el tema del espacio físico y los 
planos correspondientes… 

Srta. Claudia, Asistente Social CESFAM Hornopirén, quien acompaña al Sr. José Vera, da cuenta del 

trabajo de la agrupación Luz y Esperanza que surge al alero del CESFAM… 

Sr. Vera, señala que hasta enero puede ir a verse al salón parroquial, los días viernes de 9 a 13 

horas el trabajo que desarrolla la agrupación luz y esperanza… 
Concluye participación del Sr. José Vera, comprometiéndose el envió de los datos del Director de Obras 

Municipales, para contacto correspondiente y seguir avanzando en la iniciativa hoy expuesta… 

 

A continuación, se ofrece la palabra a dirigentes y vecinos, comenzando por la Junta de Vecinos…  
 

12: 00 horas. Sra. Marlene Coli, Presidenta JJ.VV de El Manzano, solicita concluir la pavimentación 

desdevel cruce en caleta el manzano… 
Sr. Alcalde, señala que se hicieron ya 2 etapas, para una 3° etapa se debe hacer el diseño de ingeniería y 

esto se debería hacer ya el otro año…  

Sra. Marlene, señala que se desea postular a la posta nueva ojala considerar un proyecto Fril… 
Sr. Alcalde, señala que se compró un terreno pensando en esta iniciativa, al parecer no alcanza la posta, 

considerando que el servicio de salud tiene priorizada la posta, está en agenda…en caso contrario, señala, 

se debería comprar un terreno…se comenta sobre posible terreno (Sr. Marcos Maldonado?)… 

Sra. Yolanda Subiabre, solicita apoyo de materiales para estación médico rural, techo en mal estado 
Sr. Fresia González, da cuenta de dudas respecto a proyecto de mejoramiento de la EMR el año 2009, que 

consideraba 5 millones de pesos, ningún dirigente fiscalizo en su momento a la empresa encargada de los 

trabajos, quedando en mal estado…esto duele ya que se necesita atención medica como corresponde… 
Sr. Pablo Chávez, señala que el año 2008 se consideraron 4 proyectos de estación médico rural, donde se 

encontraba el caso de El Manzano, se licito, al parecer con don segundo peranchiguay, no hubo 

fiscalización y eso se trató en Concejo, la propuesta se escapó de las manos, pero recuerda que esto viene 
y fue presentado en el Concejo anterior, año 2008… 

Sra. Fresia González, solicita que se atienda en la EMR de El Manzano, ya que la atención en Hornopirén, 

no es mejor, incluso  se es peor atendido, en el caso de la atención dental nunca se alcanza hora, solicitó, 

en su momento, que se destine un día a la atención rural, ya que  no se respeta ni siquiera las urgencias, no 
hay diferencias en la atención de las personas de fuera de Hornopirén…  

Sr. Alcalde, señala que lo que se debe luchar es poder tener una posta en El Manzano, independiente de 

poder arreglar la EMR, para ello primero es el terreno, ya que al parecer la iniciativa la tiene priorizada el 
Ministerio de Salud… 

Sra. Cristina Espinoza, solicita que se invite al Concejo al Director del CESFAM, para poder plantearle lo 

que hoy manifiestan las vecinas… 

Sra. Marlene Coli, señala que la ronda de salud viene 1 vez al mes, 1 hora, por ello se pregunta; por qué 
no un dia entero, como en otros sectores? 

Sr. Omar Uribe, solicita que las comunidades que solicitan la presencia del Concejo hagan llegar con 

tiempo sus temas para que pueda invitarse a las personas que puedan resolver sus interrogantes, 
puntualmente el tema de salud, considerando que la salud no es de dependencia del municipio, por 

ejemplo, invitar al Director del Cesfam…el es quien puede resolver los temas de cupos de atención en 

Hornopirén… 
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Señala que dado el cambio de Hospital en puerto Montt, quedo mobiliario del antiguo recinto, el que se 

solicitó para El Cesfam, por ello, de no existir Comité de salud, debería ser la Junta de vecinos quien 

solicite audiencia con el Director del Cesfam para solicitar considerar materiales para el Manzano 
Sr. Robinson Triviño, da cuenta de mala atención en mesón del CESFAM, se aprecia mala voluntad, 

cuando no hay número, no se da una respuesta o explicación como corresponde a personas de edad  

Sr. Sotomayor, comenta la situación que se da en las rondas donde se entrega atención a 10 fichas, 
quedando gente, principalmente ancianos, los que tampoco después se desplazan a Hornopirén 

Sra. Marlene Coli,  solicita que dentista participe también en la ronda en el Manzano, señala que se dijo 

que la causa es que la EMR no cuenta con luz por falta de pago…sobre este punto, señala que se debe 

cancelar la reposición, no existe mayor deuda, ya que se instaló y nunca  se ocupó luz, solo cargo fijo, la 
boleta está a nombre de doña norma coli… 

Sr. Alcalde, señala que averiguara el tema…  

Sra. Yolanda Subiabre, reitera la mantención de la estación médico rural… 
Sr. Alcalde, se enviara gente  para ver este tema y dejarla operativa 

Concluye el tema Salud… 

 

Sra. Margarita Oyarzo, consulta por reparación de alcantarilla… 
Sra. Presidenta Junta de vecinos señala que ya tiene el el convenio, faltaría compromiso de máquina para 

traslado de madera… 

Sr. Rolando Uribe, se refiere a pensar en una solución asfáltica para el acceso a El Manzano, el recargue 
actual ayuda pero la lluvia lo deteriora fácilmente, considerando la infraestructura que viene, por ejemplo 

el Gimnasio y las iniciativas en turismo,  propone solicitar a Vialidad tratamiento asfaltico para el acceso 

al Manzano… 
Sr. Alcalde, recuerda, que el tema del recargue salió en una reunión en el Manzano, con vialidad y 

empresa Recondo, se solicitó e  hizo el recargue, pero, el tema es que no hay cunetas, no existe 

disposición de dueña a ceder para ampliar el espacio para el camino…comentarios… 

Sra. Isabel Alvarez, solicita información respecto a talleres de capacitación en Hornopirén, tema 
interesante de oportunidades para las mujeres… 

Sra. Cristina Espinoza, señala que lo primero es estar organizados, con personalidad jurídica y definir que 

cursos les interesa…consultara respecto a estos cursos y que se puede hacer… se comenta caso de 
iniciativa Más Capaz… 

Sr. Robinson Triviño, da cuenta de requerimiento de aporte para Bingo Bailable del Centro de Padres de 

escuela el Manzano, actividad que pretende reunir fondos para complementar cerco perimetral FONDEVE 
 

Sra. Yolanda Subiabre, Presidenta de Feriantes, solicita ver el tema de la luz, converso con don Cristian 

Molina, se desea un medidor cada 5 puestos, se requiere apoyo de eléctrico para planos y empalme 

Sr. Alcalde, señala que solicitara don Cristina Molina que concurra a ver la situación…recuerda, eso sí, 
los plazos de autorización de la SEC… 

Sra. Yolanda Subiabre, se refiere a los problemas de suministro de agua, solicita verificar el tranque del 

rio la máquina, a la fecha se ve una fuerte disminución del caudal…se reiterará a ONEMI sobrevuelo para 
ver la situación aguas arriba del Rio  La Máquina… 

Sra. Olga Subiabre,  solicita máquina para limpiar terreno de la sede social junta de vecinos Manzano alto 

Sra. Cristina Espinoza, solicita Secretario Municipal  dar a conocer el informe entregado por el Encargado 

de la Oficina Municipal de vivienda, respecto a la situación de las postulaciones al  Subsidio de Vivienda 
SERVIU de los vecinos damnificados de Manzano Alto… 

Secretario Municipal, da lectura al informe…se entrega copia…Se comenta  

Srs. Concejales manifiestan plantear  punto Varios en una próxima sesión… 
 

Sra. Cristina recuerda que el día miércoles 11 de noviembre  a las 18:00 horas se reunirán vecinos y 

organizaciones de Contao para ver  temas; cementerio, sede social y pavimentación, solicita asista 
Secplan…  
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Concluye 1° Sesión Ordinaria del mes  de Noviembre 2015, siendo las 13:45 horas. 

Se acuerda realizar las próximas Sesiones Ordinarias del mes de Noviembre, el viernes 20 de noviembre 
Temas: Presentación de la propuesta PADEM 2016 DAEM.  

Invitada; Sra. Carolina San Martin. Programa  IEF Contao 

  
 

 

 

 
                                          LUIS CURIHUINCA BARRIENTOS 

           Secretario Municipal 


